

**Murcia**SA MURCIA invita a sus conciudadanos  
a presenciar sus fiestas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

**EJECUCIÓN DE LA MANANA****El Liberal**PERIÓDICO DE LA PUEBLA DIARIO LOCAL.  
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,  
COMO ASÍ LO ADEMÁS DOCUMENTAN LOS OFICIALES DE MAQUINA.**Mejoras murcianas**

Mañana lunes, según nos ha manifestado el alcalde y acusando a nuestra petición, se comenzará a urbanizar el jardineillo del Paseo de San Francisco, haciendo que desaparezca este para ampliar esa vía que tanto lo necesita.

Estamos satisfechos de que el señor alcalde y la Corporación municipal hayan acogido nuestra proposición, del mismo modo que lamentamos que otras de esta índole hayan sido tan injustamente desatendidas, como el alumbrado del Malecón y el de la Glorieta.

Es por lo que nosotros hemos acusado al alcalde de falta de correspondencia con la voluntad de los poderes públicos, en donde tenemos tres valedores, gracias a los cuales, podrá Murcia ostentar mejoras de urbanización que dejarán memoria y que el Ayuntamiento no hubiera visto jamás.

A lo menos que se puede atender es a esas minúsculas, como el «banquillo» de San Pedro, que es una ver-ganza urbana y a otros pequeños detalles que dirán muy mal del paseo de un hombre culto por la alcaldía, si no dejan subvencionados esos defectos miserables dentro de su gestión; por que habrá que decir siempre que las Mejoras murcianas que en su tiempo se realizaron fueron obra del Gobierno.

Y lo que debe evitar el alcalde es que cuando se termine su actuación se diga que en su tiempo se hicieron estas y las otras grandes reformas, pero que qué hizo él!

Como esto sería injusto porque entendemos que ha hecho algo provechoso, le aconsejamos que en el tiempo que le queda que actuar, que es muy breve, vaya resolviendo esos pequeños detalles urbanos que seguramente serían lunares para su gestión municipal. Y será una lástima que por cosas tan nimias arroje por el balcón de su despacho sus sacrificios.

**CARTAGENA**

## Proclamación de candidatos

Mañana domingo se procederá con sujeción a lo dispuesto, a la proclamación de candidatos para las elecciones de concejales.

Según parece presentarán candidatos, los conservadores, liberales, alistas y romanistas, socialistas y republicanos lerrouxistas.

## La gripe

Parece que ha mejorado algo el estado sanitario de la población.

La gripe que se acentuó de manera alarmante ha disminuido mucho, siendo ya pocos los enfermos que quedan.

Hoy ha ingresado atacada de ese mal, en el Hospital de la Caridad, Josefina Soto Alcaraz, de cuarenta y un años de edad, natural y vecina de Sucina (Murcia) que estando visitando a su hijo en el Hospital Militar se sintió enferma.

Reconocida se vió que padecía fuerte bronco-pneumonia gripeal al lado derecho.

## El acorazado "España"

De hoy a mañana, es esperado en nuestro puerto procedente de las costas de África el acorazado de nuestra marina de guerra «España».

Permanecerá aquí unos días.

## Sufragios

En la consagrada iglesia de la Sagrada se ha verificado esta mañana, misa de Requiem, en sufragio del alma de la respetable señora doña Enriqueta Vázquez, madre de nuestro amigo el diputado a Cortes don Eduardo Espín.

El templo se ha visto lleno de fieles, que fueron a elevar sus precios al Altísimo en sufragio del alma de la finada.

Descanse en paz su alma y reciba su familia nuestro pésame.

## Ecos locales

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la distinguida señora doña Blanca Manzanares, esposa de nuestro querido amigo el Ilustre médico don Fernando Oliva.

—A Murcia y Lorca ha marchado

que siempre no verás quien los dispara

**EL LIBERAL****Murcia**

Redacción, Oficinas y Taller,

1, CRÉDITO PÚBLICO.

Número cuatro 10.00 m.

el senador del Reino don Miguel Roldán Valdés.  
—Se encuentra mejorado de su enfermedad el joven don Francisco Alarcón.

—También lo está la preciosa hija menor de nuestro amigo y compañero el director de «El Eco de Cartagena», don Jesualdo Soler.— 28 Enero.

**Una madrina de guerra**

S. Director de EL LIBERAL.—Muroia. Muy señor mío. Tengo el honor de manifestarle que con esta fecha escribo al soldado del tercio de voluntarios don Pascual Ortiz Sánchez, lo que sigue:

Sr. D. Pascual Ortiz Sánchez.  
Bar Dríus.—Melilla.

Muy señor mío: Con esta fecha leo en EL LIBERAL de Murcia que está V. sin madrina de guerra. Yo modesta maestra nacional de niñas y con el asentimiento de mi esposo, me complace en manifestarle que desde hoy puede contar con madrina si ustedes lo bien aceptaría.

Solo le ruega encarecidamente que antes que el honor de nuestra querida madre Patria se vea manchado, dé su vida por ella como la daría la que tiene el honor de dirigirle estas líneas.

No tengo tiempo para más.

En espera de ser favorecida queda suya affeza., María Adelaida Hermosa, de Hernández Arceo.

Es digna de elogio la patriótica carta que antecede y nosotros nos congratulamos de que nuestros soldados encuentren en las murcianas el consuelo del afecto y de la simpatía que inspiran los defensores del honor nacional.

**EL LIBERAL en Melilla**

Después de varios días de frío intenso, de lluvias en la actualidad oportuna, y sobre todo, de un frío y terrible vendaval, ha lucido el sol en Melilla.

¡Qué cobardes y traidores estas neches en que el aire silba como las serpientes, para los pobres soldados!

Adivinamos la triste y desoladora realidad.

Allí, en lo más alto del picachos, cubiertos por débiles tiendas de lona, están los soldados. Todo son sombras a su alrededor. El intenso frío los ha entumecido sus músculos y garrotineados sin piedad. Junto a él parapeto, otros compañeros sufriéndole el azote de los elementos, sondean sin conseguirlo la densa oscuridad de la noche.

A intervalos de algunos minutos, como si brotara de las entrañas del picachos, déjase oír viril y potente la voz del guardián. ¡Sentinela alerta!... Y el viento furioso y maldito, recorre llevándola en ondas por el campo enemigo la voz del soldado que vigila.

Y así en estas trágicas noches cuando los defensores de la patria sienten en sus almas la nostalgia de la tierra. Ser en estas noches infernales, cuando un seco y desgarrado «poco» hace desplomarse para siempre al pobre soldadito que atenía volaba el sueño de sus hermanos.

Si, son muy humanas estas noches de tragedia. Por eso hoy, cuando he presenciado en el puesto el desbarco barque de los nuevos bisoños de la Patria, cuando los he visto tomar tierra alegres y felices, alegrados por las marciales notas de un pasodoble patriótico, he sentido mi alma invadida de profunda amargura. ¿Por qué no decirles que no rían? Será mas humano. Muy pronto, tal vez mañana, al contemplar la triste realidad de su situación, ya no reíran los bisoños soldaditos. ¡Es muy largo el camino que la Patria les exige a seguir!

Son tres años los que han de luchar contra los salvajes. Tres años de penitencias, de fatigas sin fin, exponiendo sus vidas constantemente; por ese yo he sentido al contemplarles el peso de su infarto.

Llegan muchos. Acaso vuelvan pocos. Quedarán en estos campos militares y sedientos de sangre española. Cantad, reid soldados de mi patria Marcharéis al combate, e iréis cercano el fuego de nuestro enemigo; veréis morir en estos campos yernos a vuestros compañeros, pero casi siempre no veréis quién los dispara

ra; no oiréis más que os silban las balas, que os acolla la muerte, y entonces sentirás odio a esta guerra que no es da ocasión de saciar vuestra sed de venganza. Y llevad cuidado soldados bisoños, llevad cuidado no disparar nunca contra un moro a no ser en el preciso acto del combate; entonces os castigarán sin piedad, habráis disparado contra un amigo fiel de España, y esto es muy peligroso en estos campos de Melilla.

Entristecido abandonó el puesto. Me abogaba en aquel lugar. La ingenuidad de algunos soldados retrata a en sus semblantes, me exprimía fuertemente el corazón. Ya en la calle de Alfonso XIII, me he sentado a la puerta de un café... El hermoso día que disfrutamos, hace por unos momentos alejar en mí los tristes pensamientos.

A los pocas instantes llegan a mis oídos lejanamente las alegres notas de la banda. Van a desfilar los quintos. Foco a poco se oye con más claridad el compás de la «bandeira».

La gente se agrupa ansiosa de preñear el desfile. No me explico esta alegre ansiedad de presenciar el paso de los «afortunados»... que lleven al África...

Passan ante mí, marciales, orgullosos; mirándose a todos con altivez y a pesar de mis recuerdos, a pesar de saber su «vía crucis» he recordado los colores rojo y guinda y he evitado en aquellos momentos el destino que les deparó la suerte.

F. MARTINEZ.

25-1-22.

**Estación Seriocola de Murcia**

Avivación de la simiente de gusano de seda

Gon el fin de proponer el conocimiento de las incubadoras para la avivación de la simiente del gusano de seda y destruir los antiguos procedimientos, se repartirán el día 21 del próximo mes de Febrero las que tiene disponibles esta Estación, verificándose el reparto de nuevo a una de la mañana de dicho día.

Será necesario que los solicitantes presenten un oficio o carta firmada y sellada por los respectivos alcaldes pedáneos, curas párrocos, profesores de Instrucción primaria, o de otras personas que por su cargo o posición sean conocidas de este Centro, debiendo expresar en la misma el nombre y apellido del sedero que recomiendan, partido y paraje en que vive, declarándose responsable del importe de la incubadora si los interesados no la devolvieren por todo el mes de Junio del corriente año.

Sigue encarecidamente a las personas que han de garantizar las peticiones, que procuren recomendar tan solo a sederos que no hayan obtenido incubadoras en años anteriores, con el fin de que dichos aparatos vayan a parar a otras manos y pueda generalizarse el conocimiento de ellos.

Las incubadoras irán acompañadas de una sencilla instrucción para su empleo, pudiéndose consultar las dudas en este Establecimiento, el

cuál enviará un dependiente que visite las casas en que funcionan las incubadoras para examinar si la operación se verifica en condiciones apropiadas.

En cada incubadora caben diez onzas de siembra y por tanto pueden servir para varios sederos que podrán asociarse para practicar esta operación al mismo tiempo, resultando económica y económica, pues aprovecharán el mismo combustible y podrán turnar en los cuidados que requieren.

Las solicitudes de incubadoras, sólo se admitirán hasta el día 15 de Febrero.

Murcia 28 de Enero de 1922.—El Ingeniero Director, Adolfo Virgili.

**TRADICIONES MURCIANAS****La canción de "Los Mayos,"**

El celebrado poeta Jara Carrillo, con pertinacia altamente laudable, ha logrado sacar del olvido los poéticos «mayos» que, con las modificaciones consiguientes del paso de los siglos, los cambios en las costumbres y la sucesión de religiones, nuestros abuelos heredaron de griegos, romanos y árabes. Emilio Bazilez, legítima esperanza de los murcianos, ha coronado este empeño con su magistral artículo, ilustrado con el diseño melódico de aquella canción, tan murciana como el canto de la Aurora, si bien, ni una ni otra fueron exclusivas de nuestra región. Gracias al murcianismo de Pedro Jara, y al esperado éxito del requerimiento hecho al merítissimo Ramírez, se acabó en los días del maestro Verdú y del genial Frutos Baeza el recuerdo de esta bella salutación en el despertar de la naturaleza, acompañada en muy lejano tiempo con enramadas, entre otras galanterías, que hicieron célebres los árabes españoles, y que la piedad de los cristianos trasladó, particularmente en esta región, a la vispera de la festividad de la Santa Cruz.

Aunque dentro de lo posible, no es probable la resurrección de los «Mayos». Tras las semibancas ventanas, las mozas murcianas podían saborear todavía los encantos del enramado de sus puertas, las músicas y las intencionadas coplas de los mezmos en ronda; si es que los Napoleones de nuestros días no dan en la escena de restablecer la «quedada», como en las postimerías del siglo XVII, que todo puede intentarse; pero, no es fácil que escuchen a los galantes mayos que recordaron a nuestros abuelos, juntamente con los rosados sueños que los inspiró aquella canción de la Murcia que se fué. Mas, no perdié importancia el resurgir y divulgación de tan preciosa joya. Es admirable el interés despertado, que hasta a los profanos en estas cosas nos cautiva irresistiblemente. Lo que explica, aunque no justifica, nuestro partido en este simpático contendor, episodio no más de una nueva cruzada de murcianismo.

Con el ilustre catedrático universitario don Mariano Ruiz Funes y por su laureada obra «Derecho consuetudinario y economía popular de la provincia de Murcia», se inicia aquí esta especie de renacimiento de lo que allí presente y objeto de la descripción poética de los «mayos», surgiendo las tres primeras estrofas y modificadas las últimas. La costumbre de cantarla a la noche del treinta de abril, se perdió con nuestros abuelos; ahora bien, su recuerdo sigue a nuestros padres en algunos pueblos de la huerta; horadadamente lo afirmamos. Luego descubrimos la gran analogía existente entre la composición de los mayos murcianos y las cantadas en Aragón y las Castillas. Algo así como sucede con las «salves» de nuestros «auroros» y los cantos de la Aurora usados en otras regiones.

En un trabajo que presentamos al Certamen de Murcia en honor del Conde de Floridablanca y tratamos del habla de la huerta, en un aditamento final incluimos, entre varias composiciones, la de los mayos: tal como la recibimos. Para ilustrar costumbres de esta región la remitimos con destino a la Encyclopédia que edita Espasa, a preparar el tomo referente a España; por recomendación de don Ramón Menéndez Pidal y para una publicación de los Estados Unidos, la enviamos con muchas cosas murcianas a nuestro compañero señor Serra. Decimos esto para mostrar nuestra firme creencia de que la canción de «Los Mayos» es muy murciana. & Equivocadas.

Seguidamente reproducimos que allí, no sin hacer constar que de la

murciano, seguido de otros varios trabajos del doctor professor; de las siempre admiradas producciones del inspirado autor de «Bosques de Sol» y «Las Garcelas»; de los debidos a la briosa y castiza pluma del, entre otros méritos, notable crítico y comentarista Enrique Martí; de los interesantes rebucos de Sánchez Madrid; además de numerosas publicaciones acogidas con justas loanzas, y la brillante actuación del Circulo de Bellas Artes. Labor que hoy venenos culminar en la estupenda explosión del alma murciana, pléthora de vida y de gloria, manifestada en los «Cuadros Murcianos» del afamado Ramírez, en el «Colasín» del indomable y eleuentísimo López Almagre, y en el «Cancionero Popular Murciano» del eruditó y correcto escritor Alberto Sevilla que, para orgullo y contento nuestro, disfrutará, como el maestro Ramírez, el privilegio de poner su nombre por todas las naciones cultas.

Anotando esta benéfica labor, la memoria nos trae recuerdos venerandos: don Pedro Diaz Casou, Soriano, Ricardo Gil, Martínez Tornel, don Andrés Baquer, Frutos Baeza...

Y elevado el corazón, y puesto el pensamiento en el porvenir, a guisa de oración decimos con Antonio Machado:

«Vivid: la vida sigue, los muertos mueren y las sombras pa-

(sa); lleva quien deja y vive el que ha vi-

(rido).

Yuanques, sonad; enmudeced, campa-

(nas);

Al argentino sonar de los templados yunques, nes ha contado Emilio Ramírez lo que fué la fiesta de «Los Mayos» en Galicia y Asturias, en Valencia y Andalucía, y especialmente en Murcia; aquí muy parecido, como se parecen los gastos de agua, a lo acostumbrado, también en años lejanos, en Aragón y las Castillas, de donde vinieron gentes y se establecieron en nuestra tierra en los días de la Reconquista cristiana. Una de las canciones al caso, en estas solemnidades aragonesas y castellanas, semienza como sigue:

«Ya estamos a treinta

del Abril cumplido.

Alegros, damas,

que Mayo va venido.

Ya ha venido Mayo,

bien venido sea,

regando canadas,

casiando doncellas...»

# Carta de un soldado

Acuse de recibo.  
Tal y como llega a nosotros, publicamos la siguiente carta:

Mr. Director de EL LIBERAL.

Xauen a 21 de Enero del 1922.  
Muy Sr. mío y de mi mayor aprecio; me alegraré que al ser esto en su poder, disfruten de un buen estado de salud, en compañía de toda su familia, y demás personas de su mayor agrado, yo sigo bien por la presente, gracias a Dios.

Después de saludar a V. pase a manifestarle cómo ha llegado a mi poder, procedente de esa, un giro, valor de 25 pesetas, que enterado por los periódicos, ha tenido bien remitir, el señor don Isidoro de la Clera.

Es lo que tengo el honor de manifestar, a toda persona que se haya interesado por el soldado, deseandoles mucha salud. Sin mas, por el momento, me despido de todos en general, y V. reciba el mas respetable saludo de este su paisano que mucha salud le desea, José Pérez Molina, soldado del Batallón Cazadores Arapiles, núm. 9, 5<sup>a</sup> compañía: Te tuan en Xauen.

## NOTICIAS

En los exámenes verificados en la Escuela Pericial de Comercio de esta ciudad, ha sido aprobado con brillante nota la asignatura de Fagüigrafía que quedaba para la carrera de perito mercantil, el distinguido joven don Pedro García Molina, hijo de nuestro estimado amigo don Pedro García Górcoles.

Reciban nuestra felicitación tanto el aprovechado joven como sus queridos padres.

## MERMELLADAS BERNAL

Dolor de estómago

Apenas hay un enfermo que no use el Elixio Estomacal de Sáiz de Carles en cueste se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más efectivo.

## Banco de Cartagena

CÁJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

En la próxima semana entra en votación en la Casa de Misericordia y Manicomio provincial don Mariano Sanz Barrera y don Diego López Tuero.

**PLATANOS** Ya llegaron los de CANARIAS. Establecimiento de Píez. Platería.

Esta tarde a la retirada de paseo se celebrará «matinée» en los aristocráticos salones del Casino. Prometen estar muy concurridos.

12 mil de Café Malta «NATURA». 210 ptas. Vía: Casa Pedreño, Crespo, F. Ayuso, y otros. Dto. Juanita Guardiola.



Pomada y Depurativo GEREO contra las escrófulas. Farmas. Drogas.

T.O.S. pedid R.E.S.Y.L.

**ARINAS "NATURA" DE AVENA**, el mejor alimento para niños y personas débiles (cada 75 cént.). Vt.: Casa Pedreño, Crespo, F. Ayuso, y otros. Dto. Juanita Guardiola.

Glar, Royal Glar y Diamante de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño, son vinos Rioja selectos.

## Instrucción pública

Dña Antonia Sáez ha sido nombrada en concepto de opositora maestra interina de la escuela de niñas de Aledo.

El alcalde de Abarán remite propuesta para el nombramiento de los dos padres y dos madres de familia, que han de formar parte de la Junta local de primera enseñanza de aquel pueblo.

Don Pedro Pérez Gil, maestro de Masarrón comunica al jefe de la Sección que ha sido nombrado vocal de la Junta de primera enseñanza de dicho pueblo.

A los maestros de nuevo ingreso de Esparragal y Perín, se les reclaman documentos para el escalón, comunicándoles con la suspensión del pago de haberes si no cumplen inmediatamente su servicio que se les tiene requerido.

La Inspección de segundas zonas remite expediente y reglamentos de las Asociaciones de maestros de Cartagena y Caravaca solicitando acogerse a la ley de 22 de Julio de 1918.

## Una deuda municipal

El dia 26 de Diciembre último, el Juzgado de la Catedral, que estaba de guardia, tuvo que acudir a cumplir sus funciones ordenando el levantamiento de un cadáver. El alguacil don Juan Martínez Molina, para que se trasladase el Juzgado al lugar del suceso, que ocurrió a buena distancia, buscó carrojuega propuesto que había de pagar el Ayuntamiento, que es al que corresponde hacerlo.

Hasta aquí nada tiene de particular. Lo que si tiene de particular es que el pobre alguacil, pesar de haber interesado repetidas veces del señor alcalde el pago de las 25 pesetas que importaba el servicio, no ha visto todavía satisfecha esa deuda municipal.

Y el señor Martínez Molina se viene en lamentable queja contra el señor alcalde...

Y tiene razón que le sobra. Nosotros desecharíamos que el señor Pérez Mateos satisficiera a ese modesto funcionario de la Justicia la deuda municipal.

No creemos que tenga que esperar al nuevo presupuesto, por 25 pesetas.

## Mutualidad escolar "García Alix,"

El domingo próximo cumplirá el año de su inauguración, y con tal motivo celebrará en dicho dia su fiesta de previsión, cumpliendo lo que dispone el reglamento de Mutualidades escolares.

Presidirá el acto el señor inspector jefe del ramo y tendrá lugar a las once de la mañana en la Escuela Nacional graduada «García Alix».

La Junta directiva de la Mutualidad verá con el mayor agrado concurren a tan modestísima fiesta las autoridades locales, padres de los niños, señores maestros y cuantas personas sientan entusiasmo por la previsión y ahorro infantiles.

## ANECDOTAS TAURENAS

### Preguntas indiscretas

Allá por los años de 1876 o 1877 se fundó en Málaga un Club Taurino, que llegó a alcanzar no poca importancia. Lo presidió aquel intelectual aficionado Aurelio Ramírez, que firmaba sus eruditos trabajos con las iniciales de «P. P. T.», que dirigió bastante tiempo el semanario «El Tío Juanero», y que era hombre de tanta actividad como inteligencia en asuntos taurinos.

El Club tenía su local en un reducido piso «no lejos de la plaza de la Constitución, allí por las callejuelas de Siete Revueltas, pero en las viviendas y días de corrida, como el local era pequeño para los maestros aficionados que concurrían, reuníase en uno de los salones del café de Bernardo, que aceptaba aquel bullicio y aquellas escandalosas discusiones a cambio del gusto que se hacía, especialmente de «Manzanilla» y «Ojén» de Pedro Morales.

A esas reuniones no excusaban su asistencia los matadores contratados con sus cuadrillas, viéndose allí con frecuencia al poco afortunado Chico, al maestro del arte Antonio Gamona, al pintor Cara Ancha, al veterano picador Galderón y el veintiuno Pinto. Todos fraternizaban y todos discutían entre copa y copa, satisfechos de ser obsequiados y admirados por los representantes de la afición malagueña, muchas veces dormida, y que despertaba de nuevo con motivo de haberse edificado la nueva plaza de la Malagueta, que tras de mil vicisitudes, pudo ser inaugurada con aquellas cuatro inolvidables corridas que los anales del toro señalan con piedra blanca.

Aunque no sea tanta frecuencia que sus compañeros en el manejo del estoque y la muleta, siempre que venían a torear a Málaga aquellos dos colosos de la tauromaquia, Rafael Molina (Lagartijo) y Salvador Sánchez (Frasquelo), acostumbraban a hacer una visita a la famosa tertulia, donde les daba cita el empresario Capulín, para destapar en su honor un par de botellas de Ramos Pinto, de una antigüedad venerable.

Frasquelo y Lagartijo, desde que parecían el abrazo de Vergara, lo mismo en presencia que en ausencia, agtaban el reportero de boombos mutuos, alardeando cada uno de madres ante su rival en el ruedo.

A estas reuniones no faltaba jamás Paquito Martínez, un periodista meritorio, que llevaba suelos de soledad a «El Mediódromo», y se titulaba en la tarjeta «Redactor Jefe de La Luz Espiritual», revista cursi literaria, artística, teatral y taurina, que sostenia un boticario de la calle

Torrijos, a fin de anunciar los específicos de su farmacia.

Paquito era curioso en extremo, hablador constante, preguntón insopportable, y, sobre todo, entrometido hasta lo increíble. Esos diestros le sorprendían con relativa amabilidad, agradecidos a loselogios que cuando podían les dedicaba, aunque alguna vez otra vez le soltaban indirectas cos honoras de banderillas de fuego.

Cierta noche hallábanse Lagartijo y Frasquelo comentando las corridas de la temporada en Madrid, y Pequeño, sin importar como de costumbre, dijo al matador granadino:

—A su juicio de usted, ¿qué es el primer matador de toros que ha hecho? Frasquelo sonrió: y señalando a Lagartijo, replicó:

—Ese, y nata más que ese.

Volvío a la carga el periodista y formuló igual pregunta a Lagartijo. Este tendió su mano hacia su compañero y contestó:

—Por sabio debe callarse. Er nánero uno, ese.

Paquito no se dió por satisfecho, a pesar de las señas que le hacia Aurelio Ramírez y de la severa mirada de Capulino.

Sin perder momentos, añadió:

—¡Y quién creen ustedes que es el torero peor?

No supo, o no quiso contestar Lagartijo, pero Frasquelo salió al quiebre, exclamando:

—No te quedes callao, Rafael: Es probable que los mejores toreros sean tú y yo, y los peores, tu hermano y yo, nato, dicho sea sin ofensa ninguna.

MARCELO DÍAZ DE ESCOVAR.

## Teatro Ortiz

Con éxitos, cada vez más crecientes, continua actuando en el Teatro Ortiz el notabilísimo ventriloquio señor Sanz, el que a diario hace pasar un rato agradableísimo con los ingeniosidades que pone en labios de su numerosa «familia parlante».

Anteanecho hizo la presentación de nuevos personajes que llamaron mucha la atención.

El público concurre en gran número, especialmente en la sección de la tarde, premiando con muchos aplausos la labor del señor Sanz.

Este termina su compromiso en Murcia el domingo 29, —a pesar de lo que diga el popular don Liborio, —pues el lunes está anunciado el debut de Virginia Fábregas, notable actriz, que está haciendo, en medio de una gran expectación, una carretera artística de un valor extraordinario.

Ya ha pasado por los principales escenarios de España, llamando poderosamente la atención, pues además de la erudicidad de su trabajo presenta un repertorio de lo más nuevo y selecto que se conoce.

Si a esto añadimos que el precio del abono es económico, todo vez que resulta la butaca a unas dos pesetas, es de suponer que las funciones dadas por la Fábregas serán otros tantos llenos que repercutirán en taquilla.

El Club tenía su local en un reducido piso «no lejos de la plaza de la Constitución, allí por las callejuelas de Siete Revueltas, pero en las viviendas y días de corrida, como el local era pequeño para los maestros aficionados que concurrían, reuníase en uno de los salones del café de Bernardo, que aceptaba aquel bullicio y aquellas escandalosas discusiones a cambio del gusto que se hacía, especialmente de «Manzanilla» y «Ojén» de Pedro Morales.

A esas reuniones no excusaban su asistencia los matadores contratados con sus cuadrillas, viéndose allí con frecuencia al poco afortunado Chico, al maestro del arte Antonio Gamona, al pintor Cara Ancha, al veterano picador Galderón y el veintiuno Pinto. Todos fraternizaban y todos discutían entre copa y copa, satisfechos de ser obsequiados y admirados por los representantes de la afición malagueña, muchas veces dormida, y que despertaba de nuevo con motivo de haberse edificado la nueva plaza de la Malagueta, que tras de mil vicisitudes, pudo ser inaugurada con aquellas cuatro inolvidables corridas que los anales del toro señalan con piedra blanca.

Aunque no sea tanta frecuencia que sus compañeros en el manejo del estoque y la muleta, siempre que venían a torear a Málaga aquellos dos colosos de la tauromaquia, Rafael Molina (Lagartijo) y Salvador Sánchez (Frasquelo), acostumbraban a hacer una visita a la famosa tertulia,

donde les daba cita el empresario Capulín, para destapar en su honor un par de botellas de Ramos Pinto, de una antigüedad venerable.

Lagartijo y Frasquelo, desde que parecían el abrazo de Vergara, lo mismo en presencia que en ausencia, agtaban el reportero de boombos mutuos, alardeando cada uno de madres ante su rival en el ruedo.

A estas reuniones no faltaba jamás Paquito Martínez, un periodista meritorio, que llevaba suelos de soledad a «El Mediódromo», y se titulaba en la tarjeta «Redactor Jefe de La Luz Espiritual», revista cursi literaria, artística, teatral y taurina, que sostenia un boticario de la calle

Torrijos, a fin de anunciar los específicos de su farmacia.

Paquito era curioso en extremo, hablador constante, preguntón insopportable, y, sobre todo, entrometido hasta lo increíble. Esos diestros le sorprendían con relativa amabilidad, agradecidos a loselogios que cuando podían les dedicaba, aunque alguna vez otra vez le soltaban indirectas cos honoras de banderillas de fuego.

Cierta noche hallábanse Lagartijo y Frasquelo comentando las corridas de la temporada en Madrid, y Pequeño, sin importar como de costumbre, dijo al matador granadino:

—A su juicio de usted, ¿qué es el primer matador de toros que ha hecho?

Frasquelo sonrió: y señalando a Lagartijo, replicó:

—Ese, y nata más que ese.

Volvío a la carga el periodista y formuló igual pregunta a Lagartijo. Este tendió su mano hacia su compañero y contestó:

—Por sabio debe callarse. Er nánero uno, ese.

Paquito no se dió por satisfecho, a pesar de las señas que le hacia Aurelio Ramírez y de la severa mirada de Capulino.

En Santo Domingo.—Novena al Corazón de María, al toque de oraciones, predicando el M. I. Sr. Ben Francisco Frutos Valiente, obispo de Jaca.

—En la Iglesia parroquial de San Nicolás, solemnísima novena en honor de la Inmaculada Concepción, por la mañana en la misa de ocho y por la tarde al toque de oraciones. Predica en dicho novenario el reverendo padre Pedro Miguel Sánchez.

En la última tarde predicatorio el muy ilustre señor doctor don Francisco Frutos Valiente, obispo de Jaca.

## DEFUNCION

En plena juventud, ha dejado de existir don Antonio Miñano López, hijo de nuestro estimado amigo don Enrique Miñano Plaza.

Ante tamaña desgracia no caben otros consuelos que los confortables de la religión cristiana. Hijo de unos padres eutrónicos en el dolor, se brán conllevar este nuevo y rudo golpe con santa resignación.

Reciban don Enrique Miñano y demás familia el testimonio de nuestro pésame más sentido.

## Sección financiera

### COTIZACION

	Madrid 28.—A las 9 a.
Interior.	68 25
Via.	00 00
Próxime.	00 00
Amortizable.	92 50
Amortizable nuevo.	92 40
Avances.	526 00
Divid.	288 00
Prácticas.	54 40
Alquiler.	28 15
Mártires.	3 25

## Barcelona

Por teléfono

### Detención de un asesino

Madrid 29, a las 2 m.

&lt;p

## Un hombre muerto por el automóvil

Ayer, a las doce de la mañana, el automóvil que hace el servicio de Marcia a Novelda, atropelló al vecino de Santomera Juan Salina Fernández, de 70 años de edad, con tan mala fortuna que murió momentos después de su ingreso en el hospital.

Según versiones de testigos que presenciaron el suceso la causa del atropello fué debida a querer evitar el conductor atropellar un niño que se hallaba en mitad de la carretera, haciendo un violento y rápido viraje en el que fue alcanzado el desgraciado anciano.

El automóvil siguió su vertiginosa carrera sin atender al herido, el cual fué auxiliado por varios vecinos, siendo administrados los últimos sacramentos, en vista de la gravedad de su estado, por el cura de Monteguado, en cuyo lugar ocurrió la desgracia.

## Círculo de Bellas Artes

Conferencia del señor Fernández de Velasco.

Esta tarde, a las seis, dará en el salón de actos de este sociedad, la anunciada conferencia sobre «La estética de la ciudad moderna» el catedrático de la Universidad, don Recaredo Fernández de Velasco.

La entrada será pública.

## Muerte en los funcionarios

Por telégrafo

### La reducción de plantillas

Madrid 28, a las 6 t.

El subsecretario de Gobernación, contestando a preguntas de los periodistas sobre la alarma producida entre los funcionarios por la actitud en que se supone se ha colocado el Gobierno para reducir las plantillas, contestó:

—Para estudiar esta cuestión se nombró una ponencia de subsecretarios. Esta sigue examinando el asunto y no adoptó ni propuso ninguna resolución. Son por tanto, infundadas dichas temores.

## Una conferencia interrumpida

Por telégrafo

### Embajador francés y Cervantes

Madrid 28, a las 6 t.

Durante la conferencia celebrada por Cervantes y Berenguer, llegó al ministerio de la guerra el embajador francés.

Cervantes interrumpió inmediatamente la conferencia y habló con el embajador, no se sabe de qué asunto.

## La emperatriz Zita

Por telégrafo

Madrid 28, a las 6 t.

La emperatriz Zita pasó por la población.

## Despacho con el rey

Por telégrafo

Madrid 28, a las 6 t.

La emperatriz Zita pasó por la población.

## Al margen de la guerra

Por telégrafo

### Los ministros se preocupan de la situación económica

Madrid 28, a las 6 t.

Se asegura que en el Consejo que se celebrará el lunes, probablemente se tratará con gran extensión del asunto de Marruecos, relacionándose con la situación económica de nuestra Hacienda.

Los ministros de Hacienda y Trabajo se pusieron de acuerdo con objeto de reorganizar los ministerios.

En el Congreso se comentaba esta tarde el acuerdo tomado en consejo de ministros de aumentar a 25 céntimos el precio de los sellos de franquicia para la correspondencia en la península con objeto de reformar los ingresos del presupuesto.

Ha sido comentadísima la frase de unos diputados y senadores que al oír la noticia del aumento de precio de la franquicia dijeron, que cuando se ponga en práctica el acuerdo del gobierno será preciso aumentar la cantidad consignada en los presupuestos con destino a la franquicia postal de los representantes en Cortes.

Después le preguntaron si había algo de Marruecos. Contestó que no había nada extraordinario.

La campaña continúa sigue su curso normal.

Después le indicaron algo sobre los rumores circulados acerca del levantamiento de las garantías constitucionales.

Maura se mostró extrañado, diciendo.—Eso es asunto para las Cortes. Yo ya quisiera discutirlo cuando estaban abiertas, pero nada pude conseguir. Cuando se reanudan las sesiones puede ponerse a debate este asunto.

## En la dirección general de orden público

Por telégrafo

Madrid 28, a las 11 t.

La dirección general de orden público, se ha verificado el acto de la entrega de la placa que dedican

los funcionarios del cuerpo de vigilancia dedicado a Millán de Priego.

La placa ha costado seis mil pesos.

Millán Astray agradeció con sendísimas frases la distinción de que le han hecho objeto los funcionarios a los que alestó para que procedan siempre con rectitud en el cumplimiento del deber.

## La reglamentación del juego

Por telégrafo

### Pensando en reforzar los ingresos del presupuesto

Madrid 28, a las 11 t.

Se dice que entre otros de los medios proyectados por el Gobierno para reforzar los ingresos figura la de reglamentar el juego.

Parece que algunos ministros muestran un criterio favorable a este asunto por creer que constituiría una potros fuente de ingresos.

Entre los que piensan así figuran Cambó y Olvera, pero se tropieza con el criterio de Maura, el cual se muestra abiertamente contrario a la reglamentación.

## Los nuevos impuestos y el Arancel

Por telégrafo

Se elevan los sellos de franquicia. El nuevo arancel. Se reduce al cincuenta por ciento los funcionarios públicos. — Refunción de gastos en todos los Ministerios.

Madrid 28, a las 6 t.

El nuevo impuesto a que se refiere ayer Cortina al salir del Consejo es el relativo al aumento de cinco céntimos en el precio de los sellos de correos para el franqueo de cartas. Estas costarán en lo sucesivo un real, con peso que no excede de 20 gramos.

Respecto a la revisión del proyecto de Arancel, este será ahora puesto en límpido para volver a examinarlo rápidamente en Consejo con objeto de retocar ligeramente algunas partidas y acordar la fecha en que deberá publicarlo la Gaceta.

Las partidas referentes a carbones para la industria siderúrgica se retira del proyecto de ley. Por consiguiente resolverá el Parlamento. Así lo tiene solicitado Inglaterra por lo que se refiere a carbones.

También se ha atribuido a Cambó determinados propósitos sobre reacción del cineasta por parte de los funcionarios públicos de todos los Ministerios.

Pero de esto nada se ha hablado todavía en Consejo hasta que dicta la ponencia de Subsecretario, mencionada para ello.

De momento se procurará no lesionar derechos adquiridos.

Cambó insistió en el Consejo de ayer en la necesidad imprescindible de reducir cuanto se pueda los gastos de todos los Ministerios al confeccionar los nuevos presupuestos.

## Despacho con el rey

Por telégrafo

Madrid 28, a las 6 t.

La emperatriz Zita pasó por la población.

## Manifestaciones de Maura

Por telégrafo

Llevo notarial

Madrid 28, a las 6 t.

Maura despachó con el rey, pidiendo a la firma del monarca un decreto haciendo extensiva la notaría a determinados funcionarios para poder actuar en las elecciones municipales.

El despacho de Maura con el rey duró cuarenta y cinco minutos.

Maura y los periodistas

A la salida preguntaron los periodistas al jefe del Gobierno si ocurría algo importante.

Maura contestó.—Nada. Tengo la satisfacción de decirles que presentan mejor aspecto las pequeñas huelgas que había pendientes. Sobre todo la de Salamanca.

Después le preguntaron si había algo de Marruecos. Contestó que no había nada extraordinario.

La campaña continúa sigue su curso normal.

Después le indicaron algo sobre los rumores circulados acerca del levantamiento de las garantías constitucionales.

Maura se mostró extrañado, diciendo.—Eso es asunto para las Cortes. Yo ya quisiera discutirlo cuando estaban abiertas, pero nada pude conseguir. Cuando se reanudan las sesiones puede ponerse a debate este asunto.

## Choque de un tren

Por telégrafo

Madrid 28, a las 11 t.

La dirección general de orden público, se ha verificado el acto de la entrega de la placa que dedican

## La repatriación de nuestras tropas

Por telégrafo

Comentarios de la Prensa

Madrid 28, a las 9 t.

Comentando la situación actual de Marruecos, algunos periódicos se muestran contrarios a que nuestras tropas sean repatriadas.

Dicen que debemos dar una prueba de nuestra superioridad a los rebeldes, utilizando para ello la acción político-militar.

Respecto a los prisioneros, dicen que son guardados por el enemigo para negociar con ellos en provecho propio.

Los prisioneros les guardan, no para obtener dinero de España, sino para obtener algo más grave, que hipotecaría la dignidad nacional.

Repatriar las fuerzas en estas circunstancias, sería equivalente a los rebeldes, los cuales publicarían por todos los zocos que somos invictos para llegar donde están nuestros hermanos cautivos.

Per eso se hace preciso que cuando los combates hasta lograr el quebrantamiento de las kabilas que actualmente nos hacen la guerra.

Los periódicos terminan estos comentarios diciendo que ha sido preciso aplazar las operaciones a causa de los temporales.

Cervantes y Berenguer

Además no pudo conferenciar el ministro de la Guerra con el alto comandante a causa de la noticia de un cruce de hilos en la región andaluza.

Hoy han verificado ambos personajes la conferencia que debieron celebrar ayer.

Los soldados licenciados

Están regresando los soldados que por motivos de enfermedad fueron licenciados, para prestar servicio mientras los bárbaros apoderan a mano el fusil, se entrena en la vida de campamento y les enseña el modo de combate.

¿Serán espías?

Según dicen algunos soldados, en estos últimos días han visto en la plaza a varios moros que debían conocer Melilla, porque no preguntaban a nadie la situación de los lugares que buscaban.

Dichos moros prenderon el embarque de soldados licenciados para España.

Después se supo que los aduaneros del campo encargado circular la noticia de que España se concepcionaba impotente para restarle su autoridad en Marruecos.

Este yoticia fue aprovechada por los cabecillas moros, los cuales sacaron las fechas en que salen los vapores de las plazas africanas con tropas para España, para intentar a los que han caído en la lucha.

Se dice que algunos moros andan a los muelles a presentar cómo España empezaba a llevarse soldados de Marruecos, ante la imposibilidad de seguir, según ellos, lo cual superó el número de los rifles.

Lo que pedirán los moros a cambio de los prisioneros

Es casi seguro, que los moros piden el cambio de los prisioneros que España los reconoce completa independencia.

Unos recluidos intentan fugarse

Por telégrafo

Madrid 28, a la 1 m.

Han intentado fugarse de la sala de presos del Hospital tres de los recluidos que en ella se hallaban.

Para poner en práctica el intento arrancaron una reja, pero la casual presencia del director hizo que los recluidos no pudieran evadirse.

Los recluidos, que estaban hospitalizados, fueron trasladados a la cárcel.

Ha sido comentadísima la frase de unos diputados y senadores que al oír la noticia del aumento de precio de la franquicia dijeron, que cuando se ponga en práctica el acuerdo del gobierno será preciso aumentar la cantidad consignada en las partidas del presupuesto.

Al parecer hubo algunos heridos aunque por fortuna carecían de importancia.

Los viajeros del expreso tuvieron que trasbordar a las cuatro de la madrugada por quedar la vía interseccional.

Confiesa que hoy ya podrán circular los trenes.

Un tren mercancías choque con tres máquinas.—Va los heridos

Madrid 28, a la 1 m.

Entre las estaciones de Cartuja (Zaragoza) y Burgos, un tren mercancías chocó con tres máquinas que estaban paradas en la vía.

No se ha podido averiguar el por

qué las locomotoras el lugar por donde ha tren y en el cual ocurrió.

Doce de las máquinas quedaron

completamente destruidas.

El maquinista, Paco

resultó herido de gravedad y tres

empleados de la Compa-

ñía fallecieron.

se hallaban en

el de pasar el

6 la catástrofe.

as quedaron

muertos.

Al González,

edad y tres

años.

Camino, menos

de

seis

# LAMPARA PHILIPS

## LA MEJOR LUZ UNICA ECONOMICA.

Es la Lámpara preferida por sus insuperables ventajas  
Pídase en todos los establecimientos de Electricidad

Al por mayor:

**Adelio Hölscher, Soc. An. ALMACENES DE MATERIAL ELÉCTRICO**  
MADRID - Marqués de Cubas, 10 - BARCELONA - Calle Mallorca, 188

## CURACION de las HERNIAS

### Herniados, Ozzebrados, Iced

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el HOTEL PATRÓN, donde permanecerá solamente el lunes día 6 de Febrero, el querido ortopedista de Barcelona B. Francisco Torrent, autor de los acreditados bragueros mecánico-regulador-articulado, que tanto los eminentes médicos, convergentes, y de los cuales hacen constantemente recomendación todos los demás sistemas o métodos de que, real y positivamente, aventajan en mucho.

Los bragueros del Dr. B. Francisco Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amortiguado el estorbo, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos, al anfíbrimo de ninguna clase, y sin temor a que el aparato se suelva para ortopédico permanecer siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación. EN MURCIA, el lunes día 6 de Febrero, en el Hotel Patrón. —En Albacete, el día 4, en el Gran Hotel. —En Barcelona, calle de Barberá, n.º 14.

## AUTOMÓVILES “LA HISPANO-SUIZA”

AGENTE PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA Y ALBACETE

**JOSÉ DE LA PLAZA. — Murcia**  
ENTREGAS PRÓXIMAS

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE

— DE LA —

### MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA

(Casa, fundada en 1890)

GRANDES TALLERES DE FUNDICIÓN, CALDERERÍA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD

Bombas centrífugas. — Separadores magnéticos. — Molinos y trituradoras. — Motores eléctricos de la LUTH & ROSEN. — Motores fijos y marinos. — AVANCE para aceites pesados. — Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.

ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACIÓN MECÁNICA DE MINERALES

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

### LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua

Blanca tintura tanas el sencillo calvo  
El cabello abundante y hermoso  
es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el ropa ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitro de plomo, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, si alquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño espillo, como si fuese bandollina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tópico, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura dejó el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y sencilla, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las piadecas, cosa la causa del cabello y exalta su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, cura las piegues.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la caspa seca.

Si la tintura dura que 4 ó 5 años sin que se aplique, permite lavarse el cabello y no despidé mal olor; debe usarse como si fuera bandollina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza limpia y limpia con sólo una aplicación cada noche y al día.

No tiene efectos secundarios ni dañinos.



### Zumbidos

### Repiques — Silbidos

Acompañados ó no de vahidos, de mazagüas, de dolores varios, estas afecciones auditivas son de origen artístico, e indican disturbios del sistema circulatorio. El tratamiento está en relación con la causa y dependerá de una acción depurativa, tonificante, modificadora. El

### Depurativo Richelet

al dilatar los vasos, al activar la expulsión de las impurezas nocivas a la sangre, y al acelerar el sistema nervioso, hace que desaparezcan como por encanto todos esos desórdenes penosos, sin que el paciente tenga que interrumpir, en modo alguno, sus ocupaciones habituales. En resumen: Este precioso específico, regenera y renueva los órganos más deteriorados, vigorizándolos y rejuveneciéndolos.

Cada frasco de 500 gramos cuesta 10 francos. En todas las farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Bellot, Bayona (Francia).

## Fábrica de Anisados, Licores y Jarabos

### de B. Barrios Gallego

SUCURSAL DE  
ESPECIALIDAD EN JARABOS, ANISADOS FINOS Y COQUILLATOS.  
También vendemos: Frutas y jugos en frascos, etc.

### SE VENDE

automóvil DODGE. Para informes Horchatera de Fernando Amorós, plaza de Belluga.

AMA de eria, para casa de los padres, de 22 años y leche de 8 meses. Dará razón camino de Benijás, la Azucarilla, preguntando por Sánchez el del ventorrillo.

AMA de eria, para su casa, de 22 años de edad, leche de 6 meses, primera. Raúl: Río Viejo, barrio del Carmen, preguntando por Bernalda Iacob.

AMA de eria, para su casa, de 23 años de edad, leche de 20 días, primera. Raúl: Río Alta, Rincón de los Cárdenas, preguntando por Carmen Corral.

AMA de eria para casa de los padres, leche de 4 meses, primera, de 20 días de edad. Raúl: Calle de Apóstoles, 18, bajo, Asunción.

AMA de eria para casa de los padres, leche de 4 meses, de 26 años de edad, leche de un mes. Raúl: Camino de Montesguardo, casilla del peón caminero, preguntando por María Losanga.

AMA de eria para casa de los padres, leche de 4 meses, de 26 años de edad, leche de un mes. Raúl: Carretera de Montesguardo, La Gloria, preguntando por Juan García.

AMA de eria, para su casa, de 26 años de edad, leche de nueve meses. Raúl: Marqués del Campillo, casa de Manuela Valera, preguntando por Antonia Ros.

AMA de eria, para su casa, o la de los padres, de 29 años de edad y leche de seis meses. Raúl: Camino de Montesguardo, Lambregas, preguntando por Carmen Jiménez Oliva.

AMA de eria para su casa, leche de 14 meses, primera, de 21 años de edad. Raúl: En Llano de Brújula, preguntando por Andrés Navarro Belmar (o) Andrés Barboza.

AMA de eria para su casa, leche de 14 meses, edad 26 años. Raúl: Camino de Montesguardo, casa de La Gloria, preguntando por Juana García.

## ¡OS SORDOS OYEN!

### IGRANDIOSO INVENTO!

La sordera vencida por la electricidad

La Ciencia ha resuelto uno de los problemas más grandes de este siglo. Con el APARATO ACUSTICO alemán, todos los sordos oyen. Con el ACUSTICO alemán, se oyen en el ACTO los sonidos más imperceptibles, y está aprobado por eminentes especialistas. Modelos perfeccionados, recientemente recibidos. TIPO extraordinaire; ULTRA creación alemana. El representante exclusivo de la Deutsche Akustik Gesellschaft, hará ENSAYOS en MURCIA solo el dia 29 del actual, en el Hotel Reina Victoria, de 10 a 1 y de 3 a 6. *Felicitaciones gratis.* CASA EN MADRID, Plaza Príncipe Alfonso, 11, INSTITUTO MODERNO.

Société générale de Transports Marítimes a Vapor S. A. — MARSILLA  
Servicio regular rápido entre

ALICANTE Y LOS PUERTOS DEL PLATA  
— **Plata** —  
El magnífico vapor correo francés

estará en Alicante el dia 2 de Febrero próximo con destino a los puertos de Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje.

ros de 1.ª y 2.ª clase. Para informes dirigirse a sus consignatarios

J. y A. Lamaignere, Paseo de los Mártires, número 3, enresuelo, Alicante

VAPORES FRUTEROS

REGULARES Y RÁPIDOS

MAC ANDREWS & C° LTD.

AFILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company  
(La Malia Real Inglesa)

Agentes de la Compañía de Seguros  
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.

Para cabildas dirigirse a J. García Ramos, — Murcia.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd., — Cartagena

Vapores Transatlánticos Españoles

— DE —  
**Pinillos, Izquierdo y Cenpr.**

Servicio para el BRASIL y RIO DE LA PLATA  
El vapor «BALMES» de 3.000  
toneladas

saldrá de Alicante el dia 14 de Febrero de 1922, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y para Las Palmas. La admisión de carga y despacho de documentación, quedará cerrado el dia anterior a las doce. Para más informes dirigirse a sus consignatarios

Ravelo, Hijos, — ALICANTE —

Fiebres de Malta y Paratiñas

EN CURAN RADICALMENTE CON EL

PLAMART del Doctor

(Nombre registrado)

PREPARADO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL

De venta: J. Ruiz Seiquer y demás Farmacias

Ayudas químicas: An-Nathim S. I. Jecchia Productos Químicos

Notariado 3, Barcelona. — Apartado, 302.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODERIZAS, ANCIANOS,

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVULVIENTES

Farmacias Gavilán y C. — MONTAÑA (600 cabs.)

Manda muestras gratuitas a los doctores médicos que la prescriban

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DRUGERIAS

## ¡Por primera vez en la Historia

un Jefe Supremo de la Iglesia

se deja cinematografiar!

A la casa GAUMONT le cabe el alto honor de ofrecer a su distinguida y numerosa clientela el acontecimiento histórico más notable de nuestros tiempos, con la película

MISA CELEBRADA POR SU SANTIDAD

**Benedicto XV**

ANTE LOS CABALLEROS DE COLÓN

L. GAUMONT - Cirilo Amorós, 38 - Valencia